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Анотація: У статті здійснено спробу узагальнення та аналізу наукового 

доробку вітчизняних та закордонних науковців з проблеми феномену 

самоставлення. Розкрито основні теоретичні положення проблеми 

самоставлення особистості. З’ясовано, що поняття «самоставлення» викликає 

постійні дискусії щодо його тлумаченняю. Узагальнено, що у психологічній 

літературі поряд з поняттям самоставлення широко використовуються такі 

терміни, як: «глобальна самооцінка», «самоповага», «самоприйняття», 

«відчуття власної гідності», «емоційно-ціннісне ставлення до себе», «любов до 

себе», «самовпевненість», «самоприниження» та ін. 

Ключові слова: особистість, самоставлення, самосвідомість, самооцінка, 

самоповага, самовпевненість.  

 

Самоставлення як об’єкт дослідження давно викликає інтерес зарубіжних 

і вітчизняних психологів, про що свідчить факт безперервного зростання 

кількості й загального обсягу публікацій, безпосередньо пов’язаних з цією 

проблемою. Феномен самоставлення досліджували такі вчені, як Р. Бернс, 
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У. Джеймс, С. Куперсміт, К.Р. Роджерс та ін. Їхні праці зробили вагомий внесок 

у розробку основних теоретичних положень проблеми самоставлення 

особистості. Проте дискусії щодо тлумачення самоставлення, його природу, 

ґенезу та структуру не припиняються і досі.  

Нині у психологічній літературі поряд з поняттям самоставлення широко 

використовуються такі терміни, як «глобальна самооцінка», «самоповага», 

«самоприйняття», «відчуття власної гідності», «емоційно-ціннісне ставлення до 

себе», «любов до себе», «самовпевненість», «самоприниження», 

«самозвинувачення» тощо, які одними авторами розглядаються як синоніми, а 

іншими вживаються в різних значеннях. Іноді за цими термінами криються 

відмінності в теоретичних орієнтаціях, часом – різні уявлення про 

феноменологічний зміст самоставлення, але найчастіше – просто різниця у 

слововикористанні, що зумовлюється тими чи іншими перевагами.  

Це приводить до того, що одні автори вважають симпатію основою 

самоставлення; інші впевнені в тому, що самоставлення, в першу чергу, 

це - переживання власної цінності, що проявляється через почуття самоповаги. 

Дехто з дослідників намагається об’єднати ці уявлення шляхом визначення в 

самоставленні стандартного набору аспектів або структурних елементів. Однак 

ці набори також виявляються різними і мало в чому збігаються. 

Завдання, що стосуються вивчення особливостей розвитку самоставлення 

дітей різного віку, тісно переплітаються із завданнями, які розв’язувалися в 

дослідженнях, присвячених феномену самосвідомості (І. Д. Бех, 

М. Й. Боришевський, Г. С. Костюк, П. Р. Чамата та ін. ). 

Крім того, питання розвитку процесів самосвідомості, самооцінки, 

самоставлення у дітей дошкільного віку, їх роль у формуванні особистості 

дошкільника досліджувалися і такими науковцями: О. М. Байєр, Л. І. Божович, 

О. Л. Кононко, В. К. Котирло, С. Є. Кулачківська, С. О. Ладивір, М.І. Лісіна, 

Т. О. Піроженко, С. П. Тищенко, Л. І. Уманець та ін. 

Вочевидь, проблема самоставлення як невід’ємної частини 

самосвідомості особистості досліджується багатьма науковцями, що свідчить 
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про актуальність вивчення цього особливого явища. 

Аналіз структури самоставлення у складі самосвідомості особистості 

обов’язково передбачає визначення самого поняття «самосвідомість». 

У сучасному тлумачному психологічному словнику зазначається: 

«Самосвідомість – як вищий рівень розвитку свідомості є основою формування 

розумової активності та самостійності особистості в її судженнях і діях. 

Коротко самосвідомість можна визначити як образ себе і ставлення до себе. 

Цей образ і ставлення нерозривно пов’язані з прагненням до змінювання себе, 

самовдосконалення. Одна з вищих форм роботи самосвідомості, спроба знайти 

сенс власної діяльності, що нерідко трансформується в пошук сенсу життя» 

[1, с. 480]. 

Розглянемо й інші визначення цього поняття: «Самосвідомість – система 

психічних механізмів, які забезпечують усвідомлення людиною самої себе як 

особистості, своєї діяльності, як члена суспільства, стосунків з іншими людьми, 

рис характеру, здібностей, власних дій та вчинків, їх мотивів і цілей, моральних 

та фізичних властивостей тощо» [2, с. 137]. 

Орієнтуючись на вище приведені визначення, розглядаємо 

самосвідомість як форму свідомості, спрямовану на пізнання та переживання 

себе як особистості. Завдяки самосвідомості людина виділяє себе з 

об’єктивного світу, пізнає свою сутність – зокрема, характер, потреби, звички, 

пізнавальну, емоційно-ціннісну та вольову сфери тощо. 

Існує достатня кількість досліджень зарубіжних і вітчизняних авторів, у 

яких самоставлення описується як емоційний компонент самосвідомості. 

Вивченням питань самоставлення як емоційної складової самосвідомості 

займався П.Р. Чамата. У своїй теорії вчений визначав самосвідомість як 

усвідомлення людиною себе самої та своїх ставлень до зовнішнього світу, 

ставлення до інших людей [3, с. 68]. Він стверджував, що самосвідомість має 

пізнавальні, емоційні і вольові форми свого прояву. До пізнавальних форм 

прояву автор відносить самовідчуття, самоспостереження, самоаналіз, 

самооцінку, самокритику та ін. Емоційними формами прояву самосвідомості 
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виступають: самолюбство, егоїзм, самопохвала, самовпевненість, гординя, 

самоприниження, скромність, пихатість, почуття відповідальності, обов’язку і 

власної гідності тощо. Як вольові форми прояву самосвідомості вчений 

розглядає стриманість, самовладання, самоконтроль, самодіяльність і 

самодисципліну [4, c. 370]. 

Так, М. Й. Боришевський розглядає самосвідомість особистості як 

складне утворення, структура якого складається з низки взаємозалежних 

одиниць: самооцінки, домагань, соціально-психологічних очікувань і образу 

«Я». Він визначає останню складову як інтегральну форму самосвідомості 

людини, становлення якої є ознакою її нового рівня [5, с. 109]. 

На сьогоднішній момент існує багато аргументів – як у теоретичних, так і 

в емпіричних дослідженнях, – на ґрунті яких стверджується міцний 

взаємозв’язок між ставленням до себе і ставленням до іншого. Тому аналіз 

феномена самоставлення як психологічного утворення з необхідністю 

передбачає його розгляд у контексті загального ставлення особистості до світу. 

В сучасній психологічній науці вважається, що поняття «ставлення» є найбільш 

змістовним для визначення сутності конкретної особистості. Адже від рівня 

сформованості ставлення до навколишнього світу залежить рівень зрілості 

особистості.  

Ставлення має складний психологічний зміст, що включає в себе три 

аспекти: емоційний, когнітивний та поведінковий. Емоційний компонент у 

структурі ставлення є провідним, бо власне ставлення особистості виникає у 

процесі накладання її емоцій на предмет, що усвідомлюється і пізнається нею. 

Без емоційного компонента не може бути об’єктивних оцінних ставлень 

суб’єкта. Тому й кажуть, що у свідомості відбувається когнітивне відображення 

дійсності і смислове відзеркалення цієї дійсності, а в кожному акті психічної 

діяльності ми маємо елементи того й іншого [6, с. 6]. 

Як бачимо, ставлення – це продукт індивідуального розвитку особистості, 

який характеризує ступінь її інтересу, силу емоцій, бажань і виражається в її 

поведінці. 
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Крім того, самоставлення – це ставлення людини до самої себе. Воно не 

може одночасно і раптово виникнути зі ставлення до зовнішніх щодо людини 

об’єктів. Ставлення людини до самої себе – це осмислене ставлення до власних 

суб’єктивних утворень, тобто особистісних властивостей. Ставлення до самого 

себе виникає на ґрунті переживань, які входять у раціональні моменти 

самосвідомості. Водночас переживання є необхідними умовами для існування 

самоставлення, бо саме через них усвідомлюється особистістю ціннісна 

сутність різних ставлень до себе. Переживання виступає для самоставлення 

своєрідним критерієм позитивної або негативної форм її сигнальності. 

Розглядаючи такі аспекти феномена самоставлення, як онтогенез 

самоставлення, основні механізми формування стійкого позитивного 

самоставлення, значні фактори порушення нормального розвитку особистості 

та сензитивний період становлення самоставлення, науковці використовують 

різні терміни для його опису. Крім визначення «емоційно-ціннісне ставлення до 

себе» вчені – психологи оперують такими поняттями: «загальна», або 

«глобальна» самооцінка, «настановлення на саму себе», «самоповага». 

Найбільш відомим у психологічній науці є термін «глобальна 

самооцінка», який вперше з’явився у працях У. Джеймса наприкінці 

XIX століття. У. Джеймс розглядав глобальну самооцінку як переживання 

людиною певних емоцій щодо самої себе, які не залежать від навколишнього 

середовища, а виявляються через співвідношення реальних досягнень індивіда 

та його домагань, тобто як результат поєднання в образі Я «Я-реального» та «Я-

ідеального». У свою чергу, Р. Бернс прирівнює самоставлення до інтегральної 

(глобальної) самооцінки і розглядає його як афективний процес, виникнення 

стійкої емоції, відчуття стосовно свого «Я». Тобто самоставлення має стійкий 

характер і має різну інтенсивність залежно від контексту змісту образу «Я» [7].  

Розглядаючи самоставлення особистості як загальну або глобальну 

самооцінку такі вчені, як Р. Бернс, У. Джеймс, С. Куперсміт та ін., 

виокремлюють у зв’язку з цим два основних положення: перше положення 

полягає в тому, що існує деяка узагальнена самооцінка, яка є цілісним, 
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одновимірним і універсальним утворенням, що виражає ступінь позитивності 

ставлення індивіда до власного уявлення про себе; згідно з другим положенням 

ця глобальна самооцінка якимось чином інтегрується з приватних самооцінок. 

Таким чином, з одного боку, самооцінка збігається з поняттям самоставлення, з 

другого, – відокремлюється від інших компонентів самосвідомості.  

 

Таким чином, вихідним положенням цих досліджень є розуміння 

самоставлення як емоційного компонента самосвідомості, який складається з 

сукупності емоційних переживань і оцінних суджень особистості, пов’язаних з 

розумінням нею свого «Я» як суб’єкта, що відрізняється від інших. Формами 

прояву самоставлення виступають: самолюбство, гордощі, самовпевненість, 

самопохваляння, самоприниження, скромність, пихатість, почуття 

відповідальності та обов’язку, власної гідності. Самоставлення включає в себе 

компоненти, які роблять незалежний і однопорядковий внесок у глобальне 

почуття власного «Я». Тобто деякі аспекти самоставлення низького рівня 

компенсуються іншими, більш розвиненими. 

Отже, у психологічній літературі самоставлення особистості визначається 

як емоційний компонент самосвідомості. Ставлення особистості до себе як 

афективна складова самосвідомості зумовлюється тим, що його когнітивна 

складова не сприймається людиною байдуже. 
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